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3. Метод, заснований на науково-практичному підході, що передбачає вибір 

оптимальних рішень на основі переробки великих кількостей інформації і вимагає 

застосування сучасних технічних засобів та програмних продуктів. 

Проблема вибору управлінського рішення – одна з найважливіших у сучасному 

менеджменті, адже передбачає необхідність всебічної оцінки самим керівником 

конкретної ситуації і самостійності прийняття ним одного з кількох потенційних варіантів 

рішень [4]. 

Таким чином, ухвалення ефективних рішень одна з ключових умов ефективного існування 

і розвитку підприємства, важливий процес, що пов'язує основні функції управління, 

зокрема планування, організацію, мотивацію, контроль. Варто відмітити, що саме 

рішення, прийняті керівниками будь-якого підприємства обумовлюють не тільки 

ефективність її діяльності, а й потенціал її сталого розвитку, виживання у волатильному 

бізнес-середовищі.  

Відтак, ефективне прийняття рішень – це необхідна передумова професійного 

виконання управлінських функцій і запорука досягнення визначених цілей. Прийняття 

управлінських рішень є центральною ланкою в теорії і практиці менеджменту. Вимоги, що 

пред'являються до управлінських рішень, дозволяють менеджеру обрати оптимальної 

варіант їх реалізації, орієнтований на досягнення певної запланованої мети підприємства з 

урахуванням наявних посадових повноважень й компетенцій. 
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КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 

Виникнення і розвиток суспільства супроводжується формуванням явища 

конкуренції (від латинського concurentia – стикатися, змагатися), яка є одним із постійно 

діючих чинників його прогресивного руху вперед. Конкуренція змушує суб'єктів 

підприємницької діяльності не зупинятися на досягнутому, а постійно 

самовдосконалюватися, знижати витрати на виробництво, покращувати якість продукції 
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(послуг), що пропонуються на ринку, підвищувати свою конкурентоспроможність. Отже, 

конкуренція між відособленими товаровиробниками є суперництвом (боротьбою) між 

ними стосовно задоволення власних інтересів: вигідних умов виробництва та збуту 

товарів, одержання високих прибутків, домінування на певному ринку. Аналіз визначень 

конкуренції дозволяє зробити висновок, що всі вони враховують такі її характеристики, як 

динамічність, примусовість, єдність конкурентних і монополістичних засад, зв'язок з 

інноваційними процесами. Із цього випливає, що конкуренція – це сукупність 

об’єктивних відносин, перш за все, економічних, між господарюючими суб’єктами в 

умовах ринку, що носять динамічний характер постійного суперництва товаровиробників 

за прихильність споживачів на основі певних переваг своєї продукції (послуг) [1, с. 16]. 

Науковці дотримуються одного з трьох трактувань конкуренції: поведінкового; 

структурного; функціонального. Трактування конкуренції з боку поведінки – боротьба за 

гроші покупця шляхом задоволення його потреб. Структурне трактування конкуренції – 

аналіз структури ринку з метою визначення ступеня свободи продавця та покупця на 

ринку (форми ринку) і способу виходу з нього. Функціональне трактування конкуренції 

передбачає суперництво старого з новим, з інноваціями, коли приховане стає явним [1, 

c.18].  

У Законі України «Про захист економічної конкуренції» конкуренція визначається 

як «змагання між суб’єктами господарювання з метою здобуття завдяки власним 

досягненням переваг над іншими суб’єктами господарювання, внаслідок чого споживачі, 

суб’єкти господарювання мають можливість вибирати між кількома продавцями, 

покупцями, а окремий суб’єкт господарювання не може визначати умови обороту товарів 

на ринку» [2] .  

У Господарському кодексі України (ст. 25) під конкуренцією розуміється змагання 

між суб’єктами господарювання, що забезпечує завдяки їх власним досягненням здобуття 

ними певних економічних переваг, унаслідок чого споживачі та суб’єкти господарювання 

отримують можливість вибору необхідного товару, і при цьому окремі суб’єкти 

господарювання не визначають умов реалізації товару на ринку [3].  

Загалом конкуренція як базовий механізм ринкових відносин примушує 

підприємства змагатися одне з одним і тим самим сприяти досягненню найвищих 

результатів. Основним змістом конкуренції є якнайповніше задоволення потреб 

населення, свобода доступу на різноманітні ринки, здешевлення продукції та підвищення 

її якості тощо. Вона не дозволяє економічній владі концентруватись в одних руках, 

перешкоджає зловживанню такою владою і забезпечує відкритість ринків. 

Здатність (спроможність) підприємства вести суперництво у базовій галузі, на 

міжгалузевому та світових ринках отримала втілення в категорії 

«конкурентоспроможність» («конкурентоздатність»).  

Можливість виживання підприємства в умовах постійної конкурентної боротьби 

залежить від його конкурентоспроможності. Для виживання в умовах ринку суб’єкти 

господарювання повинні вміти перемагати конкурентів. Здатність досягати економічних, 

організаційних чи технічних переваг означає досягнення суб’єктами господарювання 

конкурентоспроможності на ринку [4, с. 215]. 

Українські вчені І. Должанський та Т. Загорна трактують конкурентоспроможність 

підприємства, як здатність виробляти й реалізовувати продукцію швидко, в достатній 

кількості, при високому технологічному рівні обслуговування та як можливість 

ефективно розпоряджатися власними й позиковими ресурсами в умовах конкурентного 

ринку [5, с. 25]. 

Разом з тим, слід зазначити, що: 

− конкурентоспроможність підприємства є відносним поняттям і, відповідно, може 

мати різний рівень по відношенню до різних конкурентів; 
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− конкурентоспроможність підприємства вища, чим кращі його результати на 

міжнародних (глобальних) ринках; 

− конкурентоспроможність підприємства – це результат ефективної господарської 

діяльності підприємства за умов конкурентного ринку; 

− конкурентоспроможність підприємства розглядається як комплексна порівняльна 

характеристика підприємства, що відображає сукупність переваг над 

конкурентами, гармонійність розвитку підприємства; 

− невід’ємною складовою конкурентоспроможності підприємства на ринку є 

маркетингова складова, а саме: задоволеність споживачів, позитивний імідж, 

наявність сильної торговельної марки тощо; 

− в основу конкурентоспроможності підприємства покладена 

конкурентоспроможність продукції або послуг, яку воно виготовляє або надає, 

проте ці категорії, хоч і є взаємозв’язаними, але не тотожними [5, с. 64].   

Конкурентоспроможність підприємства характеризує можливість та ефективність 

його адаптації до умов конкурентного середовища. Виділяють такі трактування 

конкуренції: поведінковий; структурний; функціональний. До властивостей, якими 

характеризується конкурентоспроможність підприємства можна віднести: порівнюваність, 

просторовість, динамічність, предметність, атрибутивність, системність, об’єктивність. 

Дотримання названих властивостей є необхідною умовою проведення аналітичних 

досліджень, запорукою вирішення завдань та досягнення поставлених цілей підприємства. 

Під факторами конкурентоспроможності підприємства розуміють явища або процеси 

виробничо-господарської діяльності підприємства і соціально-економічного життя 

суспільства, які викликають зміни абсолютної та відносної величини витрат на 

виробництво і реалізацію продукції, а в результаті – зміну рівня конкурентоспроможності 

самого підприємства. Аналіз впливу зовнішніх та внутрішніх факторів на 

конкурентоспроможність підприємства дає можливість: знизити рівень невизначеності й 

ризику в процесі виробничо-збутової діяльності підприємства; підвищити якість 

стратегічного планування й прогнозування виробничо-збутової діяльності підприємства; 

підвищити рівень конкурентоспроможності підприємства та його продукції; зберегти 

конкурентні позиції та збільшити частку ринку, що належить підприємству. 
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